
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO II 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2022/00030            DEL  12/04/2022 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 28.09.2021. 

 

L’anno duemilaventidue il giorno 12 del mese di aprile, alle ore 16:30 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 SMALDONE AVV. GIOVANNI LUCIO  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBATESCIANNI  Alessandra SI  12 PATRUNO Sig. Carlo SI 

2 AMBRUOSI  Virginia SI  13 PUTIGNANO Sig. Giovanni SI 

3 BATTISTA  Loredana SI  14 RELLA Sig. Giuseppe SI 

4 BONDANESE  Giuseppe SI  15 RUGGIERO Sig. Pierpaolo SI 

5 COLAPIETRO Sig. Matteo SI  16 SALEMMI Sig.ra Giovanna SI 



 

6 DAMIANI Sig. Nicola SI  17 SANTERAMO  Vito SI 

7 DI PANTALEO Sig. Davide SI  18 SCANNICCHIO  Saverio SI 

8 FIORENTINI  Emanuela NO  19 SCHIRONE Sig. Luigi NO 

9 LISCO Sig. Giacinto SI  20 TRAVERSA Sig. Giuseppe SI 

10 LOSITO Sig. Riccardo SI     

11 MONCADA  Vincenzo SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Umberto Ravallese . 

 

Totale presenti: n. 18  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Emanuela Fiorentini Luigi Schirone  

 



 



 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 28.09.2021 

 
 
 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

 

 

VISTO il verbale relativo alla seduta di Consiglio del 28 SETTEMBRE 2021, allegato 

in copia; 

 

ACCERTATA la rispondenza dello stesso alla volontà espressa dai Consiglieri nel corso 

della seduta di cui sopra; 

 

RITENUTO pertanto di approvare il verbale in questione, allegato alla presente 

deliberazione; 

 

PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione di che trattasi, sono stati omessi 
sia il parere di regolarità tecnica, per quanto disposto dall’art.10 
comma 3 del vigente regolamento sul decentramento amministrativo, 
sia quello di regolarità contabile, in quanto non vi sono adempimenti 
finanziari; 

Con voti unanimi espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente 
 

 

D E L I B E R A 

 

 

APPROVARE il verbale della seduta del Consiglio Municipale del 28 SETTEMBRE 2021  

 

 



 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 28.09.2021 

 

 

  

 

 

 

  SCHEDA VOTANTI 

 

SMALDONE 
X 

     

ABBATESCIANNI  X 

AMBRUOSI  X 

BATTISTA  X 

BONDANESE X 

COLAPIETRO X 

DAMIANI X 

DI PANTALEO X 

FIORENTINI = 

LISCO X 

LOSITO X 

MONCADA X 

PATRUNO X  

PUTIGNANO X  

RELLA X  

RUGGIERO X  

SALEMMI X  



 

SANTERAMO X  

SCANNICCHIO X  

SCHIRONE =  

TRAVERSA X  

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE E N. 18  CONSIGLIERI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 28.09.2021 

       

 
      ESITO VOTAZIONE 

      

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

Con voti unanimi 

 

espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 



 

 

come da scheda votanti di cui sopra, 

 

APPROVA 

 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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Municipio 2
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CARRASSI-SAN PASQUALE-
MUNGIVACCA

Consiglio municipale 

28 settembre 2021

       Svolgimento su audioregistrazione eseguito a cura della

        Covel Group S.r.l.
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Direttore

Buonasera a tutti.

Abbatescianni Alessandra, presente e do il consenso.

Ambruosi  Virginia, l’ho  vista. Ambruosi.  Va beh,  per il

momento si è disconnessa.

Battista Loredana, presente e do il consenso.

Ah, vedo anche l’Ambruosi adesso, okay.

Bondanese Giuseppe, assente.

Colapietro Matteo, presente e do il consenso.

Damiani Nicola, presente e acconsento.

Di Pantaleo Davide, presente e do il consenso.

Fiorentini Emanuela, presente. Presto il consenso.

Lisco Giacinto, presente. Acconsento. 

Losito Riccardo, presente e do il consenso.

Moncada Vincenzo, presente e do il consenso.

Patruno Carlo, assente.

Putignano Giovanni, presente.

Rella Giuseppe, assente.

Ruggiero Pierpaolo, presente. Do il consenso.

Salemmi Giovanna, presente e do il consenso.

Santeramo Vito, assente.

Scannicchio Saverio, presente e do il consenso.

Schirone Luigi, assente.

Traversa Giuseppe, presente. Do il consenso e gentilmente

la giustifica. Grazie. 
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Sono 15, Presidente. 

Consigliere Ambruosi

Direttore,  io  non  l’ho  sentita  prima  nell’appello.

Comunque, presente e do il consenso, Ambruosi. 

Direttore

Sì, l’abbiamo messa presente. 

Consigliere Ambruosi

Okay, grazie. 

Presidente

Grazie, Direttore. 

Consigliere Colapietro

Gentilmente la giustifica anche per me che ho dimenticato,

grazie. 

Direttore

Colapietro, sì. 

Presidente

Grazie,  Direttore.  Verificata  la  sussistenza  del  numero

legale dichiaro aperto il Consiglio. 
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Abbiamo al primo Punto all’Ordine del Giorno un parere ex

art.  55  del  Regolamento  sul  decentramento  amministrativo

dei  Municipi  che  riguarda  l’intervento  di  recupero  del

compendio demaniale denominato  ospedale militare “ lorenzo

bonomo”  -  progetto  definitivo  per  la  riqualificazione  e

adeguamento  dell’immobile  di  proprietà  dello  stato

denominato “padiglione 14” e per la ristrutturazione degli

immobili  di  proprietà  dello  stato  denominati

“padiglioni15,17,18 e dei sottoservizi e delle sistemazioni

esterne  delle  aree  di  pertinenza  dei  padiglioni

14,15,16,17,18.

Con nota del 14 settembre 2021 la ripartizione urbanistica

e di edilizia privata ha trasmesso al Municipio la proposta

di deliberazione chiedendo, appunto, di esprimere ai sensi

dell’art.  55  del  Regolamento  sul  decentramento

amministrativo  il  nostro  parere.  Tale  proposta  è  stata

sottoposta  per  competenza  all’esame  delle  competenti

Commissioni municipali che hanno espresso…

Direttore

Presidente, mi scusi, diamo atto che sono entrati Bondanese

e Patruno. 

Presidente

Perfetto. Dicevo che la I Commissione ordinaria permanente

ha espresso a maggioranza parere favorevole in merito alla
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proposta  di  deliberazione  con  la  raccomandazione  di

abbattere quantomeno in parte il muro di cinta che delimita

attualmente il perimetro dell’ospedale militare, al fine di

consentire una migliore e maggiore fruibilità dell’area da

parte  della  cittadinanza  e  realizzare  continuità

architettonica con l’area urbana circostante. 

Dichiaro aperta la discussione. Ci sono interventi? 

Consigliere Losito

Presidente, io. Non riesco, scusate…, ma. 

Presidente

Prego, Consigliere Losito. 

Consigliere Losito

Stavo  leggendomi  gli  ultimi  appunti.  Grazie,  Presidente.

Allora, solo per far comprendere anche agli altri colleghi

che per varie ragioni forse non hanno avuto tempo anche di

poter leggere… 

Consigliere Putignano

Buon pomeriggio a tutti.

Consigliere Losito

Auguri  Gianni.  Intervieni…,  ti  faccio  intervenire  solo

perché oggi è il tuo compleanno.
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Consigliere Putignano

No, scusate, ma mi ero collegato in tempo utile e poi ho

avuto un problema di collegamento. 

Consigliere Losito

Va bene. L’ospedale Bonomo, Lorenzo Bonomo che risale al

1900, è stato diciamo…, risalente al 1936 e poi è stato

dismesso nel 2008. Con un decreto del Ministero dei Beni e

delle  Attività  Culturali  del  Turismo,  dicembre  2013,  è

stato  dichiarato  di  interesse  storico-artistico,  per  cui

questo  compendio  dismesso  dal  Ministero  della  Difesa,

poiché non più utile ai fini istituzionali versa in uno

stato  di degrado  diffuso e  risulta attualmente  libero e

inutilizzato.  Per  la  precisione  ci  sono  20  padiglioni

all’interno  dell’ospedale  Bonomo,  per  cui  necessita

naturalmente  interventi  di  manutenzione  straordinaria

naturalmente, al fine di ripristinarne la funzionalità e

tutelarne  il  valore  storico-artistico.  In  questa  ottica

naturalmente diciamo che si è deciso, non parte dal Comune

di Bari, ma bensì parte dal Ministero e anche da altri

servizi del Ministero della Salute e di quant’altro, si è

deciso  di  destinare  una  parte  di  questi  padiglioni,  il

14,15,17 e 18 a un riutilizzo che fa sì che l’ospedale

riprenda  anche  un  suo  aspetto  di  funzionalità.  Con

precisione nel padiglione 14 quello forse un po' più ampio
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verranno sia gli uffici della ragioneria territoriale dello

Stato  naturalmente  la  Sezione  di  Bari,  sia  l’ufficio

interdistrettuale  di  esecuzione  penale  esterna.  Questi

padiglioni vengono completamente ristrutturati, rimodulati

al loro interno e naturalmente resi funzionali per quanto

tutto ciò che possa servire agli uffici. 

Stessa e identica situazione ma destinazione diversa però

al padiglione 15, dove ci sarà una sede ambulatorio del

SASN  praticamente  servizi  territoriali  per  l’assistenza

sanitaria al personale navigante, questo è del Ministero

della Salute. 

I padiglioni 17 e 18 avranno come destinazione sede degli

archivi e locali tecnici della Procura della Repubblica. 

Sono  tutti  interventi  di  riuso  e  rifunzionalizzazione

naturalmente dei padiglioni succitati e interventi anche di

sistemazione  degli  spazi  comuni,  quelli  pavimentanti  a

verde perché ci sono degli spazi all’esterno, il progetto

di intervento di recupero è molto – come dire – ampio in

tutte le sue parti. Naturalmente c’è un rinverdimento delle

aree  che  attualmente  sono  pavimentate  sempre  all’interno

naturalmente  dell’ex  ospedale  Bonomo.  Così  come  verranno

fatti nuovi…, opere di impiantistica, di arredo urbano e

segnaletica che non comportano in nessun caso aumento di

volumi e superfici, né alterazioni, sagome e altezza dei

fabbricati esistenti proprio perché questa parta storica,
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diciamo,  dell’ospedale  Bonomo  così  come  individuato  dal

Ministero rimane così com’è.

L’intervento previsto contempla anche il recupero di ampia

parte del compendio militare in abbandono e questo è quello

che  a  noi  porta  anche  un  beneficio  proprio  per  una

rigenerazione  da  parte,  anche  nel  quartiere  a  confine

mettiamo quartiere Poggiofranco che è finalizzato proprio

al  miglioramento  anche  del  decoro  urbano.  Immaginate  la

struttura  ospedaliera  una  volta  che,  naturalmente  non

stiamo parlando di domani mattina o di un anno, di tempo

tecnico  ce  ne  vorrà  perché  non  è  facile  con  i  lavori

previsti  fare,  realizzarli  in  poco  tempo,  ma  comunque

questo cosa dice…, qualcuno anche in Commissione ci siamo

fatti  la  domanda  “Cosa  c’entra  il  Comune  di  Bari?”.  Il

Comune di Bari che naturalmente ha lavorato all’istruttoria

tecnica e urbanistica, per cui c’è stato anche un parere

naturalmente  favorevole  da  parte  dei  nostri  uffici

competenti,  a tal  fine cosa  serve? Per  partecipare come

Comune  alla  conferenza  di  servizi  del  Provveditorato

Interregionale  Opere  Pubbliche  proprio  per  sedersi  al

tavolo.  Non  partecipando,  cioè  dando  un  parere

ipoteticamente penso proprio che il Consiglio Comunale darà

il suo parere favorevole a questo tipo di intervento di

recupero,  a  far  sì  di  potersi  sedere  come  Comune

all’interno di questa conferenza dei servizi. Diciamo siamo

all’inizio di tutta un’attività di lavoro importante. Ciò
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che  ribadisco,  così  come  anche  in  Commissione  abbiamo

ribadito,  la necessità  che quell’ospedale  non sia  più a

questo punto abbandonato e chiuso ecco perché c’è quella,

chiamiamolo così suggerimento, raccomandazione, che buona

parte dell’area a verde – tenete conto che dei 75.000 metri

quadri di quell’area ben 53.000 sono scoperti – per cui

pensate un po' che cosa c’è all’interno, sia almeno resa

possibile fruizione alla cittadinanza. Questo avverrà, come

dire, un domani non so quanto breve o quanto lungo, ma

sarebbe ed è giusto che anche il Municipio dica la sua in

merito a questo bene che stiamo recuperando, non solo per

il quartiere Poggiofranco, credo per tutto il Municipio, ma

penso per tutta la Città di Bari. Grazie, Presidente. 

Direttore

Presidente, diamo atto che è entrato il Consigliere Rella. 

Presidente

Grazie, Direttore. 

Grazie,  Consigliere  Losito.  Si  tratta  ovviamente  di  un

intervento particolarmente importante perché restituirebbe

alla  Città  di  Bari  e  in  particolar  modo  a  tutto  il

Municipio  2  un’area  particolarmente  importante,  estesa  e

anche  ricca  di  verde,  di  spazi,  quindi  giusta  la

partecipazione del Comune e devo dire che anche il nostro

contributo  mi  sembra  particolarmente  rilevante  perché  la
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prescrizione aggiunta dalla Commissione al parere mi sembra

una  proposta  assolutamente  ragionevole  e  intelligente  in

modo  da  evitare  che  una  volta  acquisita  a  patrimonio

comunale  quell’area  si  mantenga  quella  divisione,  quella

frattura  che,  invece,  attualmente  viene  prodotta  dalla

presenza  di  un  importante  muro  di  cinta  che  ovviamente

rende meno fruibile quegli spazi. 

Ci sono altri interventi? Nessuno. Allora, Direttore, io la

prego di mettere in votazione. 

Direttore

Ci  sono  voti  contrari?  Astenuti?  Presidente,  favorevole

all’unanimità. 

Presidente

Benissimo.  All’unanimità  viene  approvata  la  proposta  di

deliberazione posta al primo Punto all’Ordine del Giorno. 

È un parere, quindi, non abbiamo l’immediata eseguibilità.

Passiamo al secondo Punto all’Ordine del Giorno, si tratta:

“Istituzione del mercato “Campagna Amica” 2021 presso il

giardino  De  Bellis  ogni  giovedì  a  partire  dal  mese  di

settembre – dal mese di ottobre ormai – e fino a tutto il

mese di novembre dalle ore 14:00 alle ore 21:30. 

Quindi, ai sensi dell’art. 54 del vigente Regolamento sul

decentramento amministrativo i Municipi esercitano funzioni

delegate nelle materie di rilevanza dei Municipi nei limiti
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dell’ambito  territoriale  di  riferimento  nel  rispetto  dei

Regolamenti,  degli  atti  di  programmazione  comunale  per

quanto attiene il commercio, artigianato e i mercati, in

particolar  modo  il  rilascio  delle  autorizzazioni  al

commercio  ambulante  in  forma  itinerante  e  i  mercati

salutari,  sia  per  quanto  attiene  l’istituzione  e

l’ubicazione, che lo spostamento. 

La  determinazione  delle  categorie  è  ammessa  in  ciascuna

area, i criteri oggettivi per l’assegnazione dei posteggi.

Tra le funzioni consultive, inoltre, l’art. 55 prevede che

il Consiglio del Municipio esprima pareri obbligatori nella

materia  dei  piani  commerciali  e  parere  obbligatorio  e

vincolante anche in materia di istituzione, ubicazione e

spostamento dei mercati. 

In data 13 settembre 2021 è pervenuta la richiesta da parte

della  Coldiretti  di  Bari  per  l’occupazione  del  suolo

pubblico,  nonché  per  il  patrocinio  gratuito  per  la

realizzazione  della  manifestazione  mercatale  con  vendita

diretta  di  prodotti  agricoli  denominata  “Mercato  di

Campagna Amica” da tenersi nella piazzetta del giardino De

Bellis ogni giovedì fino alla fine mese di novembre dalle

ore 14:00 alle ore 21:30 con l’installazione di 13 gazebo

dalla dimensione di 3mx3. 

Quindi, il progetto è rivolto prioritariamente ai cittadini

del Municipio 2, esteso a tutti i cittadini baresi e dei

paesi limitrofi, al fine di porre in essere un processo di
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valorizzazione  territoriale,  ma  fatto  sulla  promozione

delle eccellenze locali, sponsorizzare e salvaguardare la

ricchezza del patrimonio agroalimentare locale, metodi di

produzione  tradizionali,  gli  antichi  sapori,  la  sana

alimentazione, la tutela del paesaggio e dell’ambiente. 

Allora, io dichiaro aperta la discussione sulla proposta di

deliberazione. Ci sono interventi? 

Consigliere Putignano

Può ripetere gentilmente i giorni che non ho ricevuto…

Presidente

Il giovedì, tutti i giovedì fino alla fine del mese di

novembre. 

Consigliere Putignano

Solo al piazzale De Bellis?

Presidente

Nel piazzale De Bellis, sì. 

Consigliere Putignano

Non più il martedì anche in Largo 2 Giugno?

Presidente

Covel Group S.r.l. - Potenza  Pagina 12



Municipio 2 Poggiofranco-Picone- Carrassi- San Pasquale- Mungivacca         seduta consiliare 28 
settembre 2021

No. Questa è un’unica proposta e attiene al mercato del

giovedì in piazza…

Consigliere Putignano

Esclusivamente al De Bellis. Perfetto, grazie Presidente. 

Presidente

Prego. Altri interventi? Consigliere Losito vedo che ha la

mano  alzata,  è  quella  di  prima  o  è  una  richiesta  di

intervento? 

Consigliere Losito

È di adesso. 

Presidente

Prego, prego Consigliere Losito.

Consigliere Losito

Grazie,  Presidente.  Naturalmente  un  plauso  alla

Commissione, come dire, anche perché credo che un “Mercato

di Campagna Amica” lo si fa già da tanto tempo, da tanti

anni e credo che sia anche un bel biglietto da visita per

il nostro territorio. Non so se l’anno scorso, nel periodo

del Covid abbiamo perso un po' molte e tante sane e belle

iniziative  anche  derivanti  naturalmente  da  una

precauzionalità delle situazioni per non fare assembramento
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che  credo  stia  andando  per  fortuna  scemando  e  che  dia

effettivamente  un  po'  di  situazioni…,  leggevo  solo,

Presidente,  leggevo  un  po'  nella  delibera  evidentemente

qualche, come si dice, qualche errore può succedere quando

si  lavora  ci  si  sbaglia  sempre.  Leggevo  il  numero  di

Protocollo di quando è arrivata la richiesta, credo che non

sia proprio la data esatta, forse quel numero di Protocollo

si riferisce ad altro almeno tra i documenti che ho io.

Però, al di là di questo che sono situazioni che, come

dire, talvolta solo chi lavora sbaglia e me ne rendo conto,

diciamo che diamo una bella visibilità all’eccellenze – era

già  scritto  nel  corpo  della  delibera  –  di  patrimonio

agroalimentare  regionale  e  locale  dà  una  visibilità  al

nostro Municipio. 

Credo  che  quel  passaggio  che  faceva  il  Consigliere

Putignano adesso di Viale della Repubblica e anche perché e

ritengo – è un suggerimento sia al Presidente Damiani e a

tutta la sua Commissione di cui va il mio personale plauso

– ma credo un suggerimento come ormai faccio sempre come

Consiglio  al  Presidente  Smaldone  di  trovare  forse  una

location, diciamo luogo va, location è troppo inglese, un

luogo ancora più attrattivo per questa situazione che non è

e  non  deve  essere  solo,  come  dire,  saltuaria  a  seconda

Viale della Repubblica, De Bellis, un luogo che nel tempo

possa diventare momento di incontro perché le cose belle e

ne  facciamo  tante  nel  nostro  Municipio  diventino
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un’etichetta per tutti quanti, per il Consiglio, ma anche

per i cittadini. In effetti più di uno inavvertitamente,

involontariamente è capitato anche persone a me vicine mi

chiedevano: “Ma quando si fa il mercatino di Campagna Amica

perché effettivamente è un momento almeno vediamo qualcosa

che forse nei nostri mercati normalmente non vediamo”, come

qualità naturalmente o sana alimentazione. Per cui, il mio

intervento  è  naturalmente  a  favore,  molto  probabilmente

anche i tempi che si sono un po' accorciati derivano dalla

situazione purtroppo ancora legata al Covid, ma credo che

abbia  i  giorni  contanti  anche  questa  cosa  qui,  se  è

possibile  naturalmente  farla  protrarre  e  dipenderà

naturalmente  dalla  Coldiretti  che  gestisce  questa  cosa

anche durante il periodo perché no di dicembre visto che

settembre è saltato proprio perché serve dare un po' di

vitalità a tutto un insieme del comparto agroalimentare,

commercio, città che si muove, si risveglia finalmente da

un  torpore  che  credo  che  sia  durato  molto.  Ancora  un

ringraziamento  al  Presidente  Damiani  e  a  tutta  la

Commissione. Grazie, Presidente Smaldone. 

Presidente

Grazie,  Consigliere  Losito.  Ci  sono  altri  interventi?

Nessuno.  Direttore,  possiamo  mettere  in  votazione  anche

questa seconda proposta di deliberazione. 
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Direttore

Ci sono contrari? Astenuti? All’unanimità, Presidente. 

Presidente

Benissimo.  All’unanimità  dei  presenti  viene  approvata  la

proposta di deliberazione posta al secondo Punto all’Ordine

del Giorno. 

Passiamo…,  Direttore  vogliamo  porre  in  votazione

l’immediata eseguibilità? 

Direttore

Per  l’immediata  eseguibilità  siete  tutti  all’unanimità?

Ovviamente avendo votato sulla prima, sì. 

Presidente

Ovviamente sì. Quindi, ne diamo atto che è stata approvata

all’unanimità anche l’immediata eseguibilità.

Passiamo al terzo Punto all’Ordine del Giorno… 

Direttore

Presidente,  le  ricordo  che  è  stato  presentato  un

emendamento. 

Presidente
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Certamente sì. Allora, prima apriamo la discussione e poi

prima si voterà l’emendamento e poi il testo eventualmente

emendato. 

Allora, la proposta di deliberazione riguarda: “Istituzione

della commissione speciale “Recupero e valorizzazione aree

a verde e/o immobili”. 

L’art. 77 del Regolamento sul decentramento amministrativo

prevede  la  possibilità  di  istituire,  con  apposita

deliberazione  consiliare  consulte  permanenti

rappresentative  di  associazioni,  organismi  volontariato,

categorie  professionali,  organizzazioni  sindacali,  enti,

istituzioni, al fine di favorire la partecipazione ed il

confronto  anche  l’obiettivo  di  formulare  indirizzi  e

proposte specifiche su tematiche inerenti il territorio e

sollecitare le iniziative del Consiglio anche in relazione

alla definizione del bilancio partecipato. 

Il  Consiglio  di  Municipio,  inoltre,  ha  facoltà  di

costituire  una  Commissione  speciale  annuale,  al  fine  di

trattare  specifici  argomenti  per  un  periodo  di

funzionamento che non superi i 3 mesi non prorogabili. 

La  I  Commissione  ordinaria  del  Municipio  2  nell’ambito

della  propria  attività  ha  proposto  di  predisporre  delle

progettualità inerenti le materie proprie e delegate e di

competenza  dei  Municipi  da  inserire  nello  schema  di

bilancio di previsione 2022-2024 nel piano triennale delle

opere pubbliche anche con l’utilizzo di fondi previsti per
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l’arredo  urbano  e  da  sottoporre  preventivamente  alla

conferenza dei Presidenti.

Tale  Commissione  ha  presentato,  quindi,  una  proposta  di

istituzione  e  funzionamento  della  Commissione  speciale

avente  ad  oggetto,  come  tema,  il  “Recupero  e  la

valorizzazione  delle  aree  verdi  e  immobili”,  finalizzata

all’individuazione  di  una  o  più  aree  o  immobili  da

recuperare e valorizzare nell’ambito delle materie delegate

riguardanti principalmente attività culturali, ricreative,

servizi alla persona e verde pubblico. 

Quindi, per realizzare tali finalità il Municipio intende

costituire  un’apposita  Commissione  speciale  ai  sensi  di

quanto  previsto  dall’art.  34  del  Regolamento  sul

decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi.

Quindi,  in  ordine  a  tale  proposta  di  deliberazione  è

pervenuto  un  emendamento  nel  rispetto  dei  termini.

L’emendamento  l’ha  presentato  il  Vicepresidente,  il

Consigliere  Rella  e  io  lo  pregherei  di  illustrarlo  se

volesse. Prego, Consigliere Rella.

Consigliere Rella

Sì, grazie Presidente. Rella, Partito Democratico. 

Molto brevemente si era pensato di integrare la proposta

fatta dalla I Commissione con un altro argomento legato a

questo della riqualificazione di un’area a verde o di un

immobile,  ossia  la  ricerca  e  la  collocazione  di  arredi
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urbani che possano essere originali e innovati rispetto a

quelli solitamente utilizzati dalla Ripartizione del Comune

deputata ovviamente andando a contrattare con…, andando a

sceglierli tra gli appositi elenchi abilitati al commercio

con  la  Pubblica  Amministrazione.  Quindi,  l’emendamento

serve  proprio  a  questo  perché  anche  un  po'  dalle

consultazioni che abbiamo effettuato tra Capigruppo questa

proposta,  insomma,  sembra  accogliere  comunque  consenso

rispetto al contenuto della Commissione speciale e quindi

l’emendamento è solo relativo ad aggiungere nel titolo, nel

tema  della  Commissione  speciale  le  parole  “ricerca  e

collazione di arredi urbani innovativi”, che andrebbe ad

affiancare “l’attività di recupero e valorizzazione di area

a  verde  e  immobili”,  quindi  semplicemente  questo  per

arricchire di contenuti la Commissione speciale che andremo

a eventualmente approvare oggi. Grazie. 

Presidente

Grazie,  Consigliere  Rella.  Allora,  apriamo  subito  la

discussione  sull’emendamento.  Ci  sono  interventi  che

riguardano  l’emendamento?  Nessuno.  Allora,  Direttore

poniamo in votazione l’emendamento. 

Direttore

Ci  sono  contrari?  Astenuti?  All’unanimità,  Presidente.

Possiamo passare alla delibera. 
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Consigliere Bondanese

Io mi astengo, Direttore.

Presidente

Chiedo scusa, Direttore, ho sentito un’astensione. Chi è

che si astiene? 

Consigliere Bondanese

Io, Bondanese. 

Presidente

Allora, il Consigliere Bondanese si astiene. 

Direttore

Okay. Allora, 18 a favore, 1 contrario, più il Presidente. 

Presidente

Benissimo. Allora…

Direttore

Astenuto, sì. 

Presidente

Come? Ci sono stati interventi?
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Consigliere Rella

E un astenuto, non contrario. 

Presidente

Perfetto, un’astensione. 

Direttore

La delibera nel suo complesso. 

Presidente

Abbiamo  approvato,  quindi,  viene  approvato  a  maggioranza

con un solo voto di astensione l’emendamento. 

Adesso  chiedo  se  ci  sono  interventi  sulla  proposta  di

deliberazione, peraltro, così come è stata emendata. 

Direttore

Mi  scusi  se  intervengo,  Presidente,  tecnicamente

l’emendamento  prevede  solo  l’aggiunta  al  titolo,

all’oggetto della Commissione di due parole. 

Presidente

Assolutamente  sì.  Ci  sono  interventi  sulla  proposta  di

deliberazione? Consigliere Losito, lei ha la mano alzata.

Direttore

Eh, non l’ha tolta da prima. 
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Presidente

È quella di prima questa volta. 

Consigliere Losito

Mi  sentivo  stanco,  avevo  la  mano  alzata,  l’abbasso

immediatamente. 

Presidente

Perfetto, non ci sono interventi…

Consigliere Rella

Se posso, Presidente, brevemente. 

Presidente

Prego, Consigliere. 

Consigliere Rella

Sempre Rella, Partito Democratico.

Direttore

Secondo intervento.

Consigliere Rella

No, è il primo.
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Presidente

Quello era sull’emendamento, Direttore.

Consigliere Rella

Tanto sarò breve, come sempre. Niente, semplicemente per

dire che questa Commissione speciale deve ovviamente avere

l'obiettivo  di  portare  ad  un  risultato  finale  che  è

l’individuazione un’area o di un immobile da riqualificare

e per quanto riguarda l’aggiunta che abbiamo fatto ora con

l’emendamento  sarebbe  bello  avere  anche,  non  so,  delle

giostrine, come parlavamo anche tra di noi un attimo, con

giostrine  innovative  rispetto  alle  solite,  oppure  degli

arredi  che possano  essere attrattivi  anche dal  punto di

vista  dell'immagine  del  nostro  Municipio,  molte  volte

vediamo, che so, le panchine a forma di libro in qualche

Comune  della  nostra  Provincia  che  diventa  virale  sui

social, sarebbe bello quindi produrre, in questi tre mesi,

un  risultato  che  dia  lustro  al  nostro  Municipio,  che

attragga  gente  anche  magari  da  fuori,  dalla  Provincia,

dagli  altri  Municipi,  quindi  semplicemente  questo,

l’importante però è che, ci tengo a sottolinearlo, questa

Commissione veda la partecipazione attiva e propositiva di

tutte  le  forze  politiche  e  che  apportiamo  al  nostro

territorio, i nostri cittadini un risultato di valore che

possa essere riconosciuto poi da chi ci guarda da fuori, da

chi ci vota, da chi paga le tasse per sostenere anche le
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attività  istituzionali  che  facciamo,  quindi  diamoci  da

fare, dico, in questo momento e poi ovviamente il tema è

molto interessante e ampio. Grazie.

Presidente

Grazie,  Consigliere  Rella.  Ci  sono  altri  interventi?

Nessuno?  Direttore,  possiamo  mettere  in  votazione  la

proposta di deliberazione così come emendata.

Direttore

Ci sono astenuti? No. Contrari?

Consigliere Bondanese

Io mi astengo, Direttore.

Direttore

Chi è?

Presidente

C’è un’astensione, ho sentito, chi è?

Direttore

Sempre Bondanese. Allora Bondanese e favorevoli tutti gli

altri, quindi come prima 18 a favore e 1 astenuto più il

Presidente.
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Presidente

Votiamo anche l’immediata eseguibilità, Direttore, così poi

possiamo convocarla subito.

Direttore

Va  bene.  Per  l’immediata  eseguibilità  ci  sono  contrari?

Astenuti? Allora all'unanimità. 

Presidente

Anche l’immediata eseguibilità, quindi, è stata approvata.

Passiamo al quarto Punto all’Ordine del Giorno, riguarda

“Le linee di indirizzo concernenti il rifacimento del manto

stradale  e  del  marciapiede  di  Via  E.  Toti,  nel  tratto

compreso tra Viale Unità d’Italia e Via Re David”. La I

Commissione  Ordinaria  Permanente  avente  competenza  sui

lavori  pubblici  su  segnalazione  pervenuta  dai  cittadini

all’esito della relativa attività istruttoria ha proposto

queste  linee  di  indirizzo  avente  ad  oggetto:  “Il

rifacimento  del manto  stradale e  del marciapiede  di Via

Enrico Toti nel tratto compreso tra Viale Unità d’Italia e

Via Re David”, stante alle pessime condizioni dello stesso

e  l’assenza  di  scivoli.  Tale  situazione  si  osserva  e

rappresenta un pericolo per la pubblica incolumità e crea

un rilevante disagio per i pedoni e per i cittadini con

disabilità,  più  precisamente  la  Commissione  ritiene

necessario proporre l’approvazione delle linee di indirizzo
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concernenti  il  rifacimento  del  manto  stradale  e  della

relativa segnaletica nonché la realizzazione di scivoli e

l’istituzione  di  stalli  per  cicli  e  motocicli,  tali

interventi sono da considerarsi urgenti e sempre evidenti,

le criticità su indicate ravvisandosi, inoltre, un traffico

veicolare particolarmente elevato considerata la centralità

urbana di Via Toti all’interno del Quartiere San Pasquale

di  Bari,  tali  interventi  potranno  essere  finanziati

nell’ambito della manutenzione straordinaria strade con il

relativo accordo quadro.

Ci sono interventi? consigliere Losito, prego.

Consigliere Salemmi

No. Presidente Losito, posso chiedere una cosa se no poi

dovrò  fare  un  secondo  intervento?  Perché  so  che  dovrà

precisare.

Presidente

Allora  per  cavalleria  anche,  Consigliere  Losito.

Consigliera Salemmi, prego.

Consigliere Salemmi

Buon pomeriggio a tutti. Giovanna Salemmi, Decaro Sindaco. 

Approfitto  e anticipo,  forse, cose  che lei  chiarirà, ma

volevo  capire  se  è  il  caso  di  Enrico  Toti,  diciamo,

attenzionato, è quello il tratto da Viale Unità d’Italia a
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Via Re David sostanzialmente, se parliamo di quello che,

diciamo,  negli  ultimi  anni  diversi  cittadini  della  zona

hanno evidenziato le problematiche legate a quel tratto di

strada  tanto che  è stato  fatto un  intervento temporaneo

dove è stato tolto una parte di marciapiede ed è stata

asfaltata, credo, ma quello che vorrei dire che il problema

più importante lì, come avete rilevato è il fatto, è la

presenza di un supermercato e il transito dei camion che

vanno  a  scaricare  in  quella  zona  e  che  salgono  sul

marciapiede, diciamo, rovinandolo, quindi è opportuno che

negli  interventi  che  verranno  previsti  venga  considerato

questo aspetto, quindi anche il transito di questi veicoli.

Grazie.

Presidente

Grazie, Consigliera Salemmi. Ovviamente sembra estremamente

pertinente e giusta l’osservazione. 

Consigliere Losito, prego.

Consigliere Losito

Buonasera, buonasera a tutti. Scusate…

Presidente

Diamo  atto  dell’ingresso  del  Consigliere  Santeramo,

Direttore.
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Direttore

Sì, alle ore 16:05.

Presidente

Consigliere Losito, prego.

Consigliere Losito

Sì.  Grazie,  Presidente.  Una  precisazione  iniziale,  come

dire, una pregiudiziale, ma non tanto. Ringraziare comunque

la Consigliera Ambruosi per aver sollecitato questo tipo di

intervento  perché  lei,  ma  anche  altri  Consiglieri  della

Commissione, avevano, come dire, attenzionato questo tratto

di strada diciamo, ma l’Ambruosi perché aveva, come dire,

ricevuto più di una segnalazione e noi ne abbiamo preso

atto e ne abbiamo discusso ampiamente in Commissione, per

cui la ringrazio nuovamente. Ringrazio anche la Consigliera

Giovanna, naturalmente per questo, come dire, Consigliera

Salemmi Giovanna, la Consigliera Salemmi, perché questo è

un  problema  non  di  Via  Enrico  Toti,  noi  come  Municipio

negli anni passati e anche tutt'oggi abbiamo sempre fatto

fare  degli  interventi  importanti  su  alcuni  marciapiedi,

bene, i marciapiedi vengono molte volte utilizzati proprio

da  mezzi  pesanti  per  il  carico  e  scarico,  è  una  cosa

problematica,  diciamo  tra  gli  ultimi  c'è  stato  un

intervento  anche  delle  parti  di  Via  Orazio  Flacco,  per

dire,  viene  utilizzato  addirittura  lo  scivolo  per  poter
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salire (audio del Consigliere disturbato) sul marciapiede

stesso, è un problema che obbiettivamente e maniera, come

dire,  semplice,  non  so  come  ha  affrontarlo,  dobbiamo

parlarne con gli Uffici, dobbiamo vedere come fare perché

effettivamente dove c'è la possibilità del carico e scarico

dovrebbero  eventualmente  poter  non  parcheggiare  sui

marciapiedi  e  invece  lo  fanno,  poi  naturalmente  usano,

sapete, quei carrelli elevatori elettrici che hanno un loro

peso  e  allora  se  il  lavoro  non  viene  fatto  bene  quel

marciapiede dopo un po' subisce degli danni, stessa cosa

abbiamo  anche  segnalato  vicino  a  Parco  2  Giugno,  dove

naturalmente l'accesso dei mezzi pesanti talvolta per dei

lavori  che  sono  stati  fatti  anche  precedentemente,  ha

portato  a  lesionare  la  pavimentazione  con  alcuni  danni

importanti, ci penseremo, non lo so, però talvolta possiamo

non sistemare un marciapiede se qualcuno effettivamente non

ottempera, cercheremmo un certo qual modo di far sì che i

danni  che  quel  marciapiede  subisce,  che  non  viene  per

un’usura  o  che  il  tempo,  l’acqua,  il  vento,  pioggia  o

quant’altro,  diciamo  usura  atmosferica,  eventualmente

cercheremo di trovare nelle pieghe di qualche regolamento,

di  qualche  cosa,  la  possibilità  di  far  sì  che  quella

pavimentazione sia, come dire, sistemata anche a danno di

chi effettivamente ne usufruisce in maniera non opportuna e

questo  è  un  suggerimento  che  è  nato,  anche  questo
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certamente  è  un  suggerimento  da  parte  della  Consigliera

Salemmi. 

Quel  marciapiede  su  quel  lato  sinistro  poi,  dove  il

supermercato, diciamo, bene o male a colpo d’occhio ci si

rispera,  diciamo,  sul  lato  destro  effettivamente  è  in

condizione, a scendere naturalmente da Viale Unità d’Italia

verso  Via Re  David è  effettivamente in  condizioni molto

pietose.  Gli  scivoli  voi  sapete  che  non  vengono  fatti,

naturalmente, con la manutenzione strade, ma vengono fatti

con i fondi del Mepa, ci sono altri fondi che sono arrivati

e forse vi siete resi conto, naturalmente camminando per il

nostro Quartiere, per il nostro Municipio, che una serie di

interventi  su  molte  strade,  gli  scivoli  si  stanno

realizzando, si stanno facendo, oserei dire che forse sul

nostro Municipio qualcosa in più  rispetto ad altri, ma

forse  mi  sbaglio  perché  non  cammino  molto  da  altre,  su

Carbonara o su Palese o nel San Paolo, però diciamo che gli

Uffici tecnici è nostro referente tecnico su segnalazione

di tutti quanti noi, di tutto il Consiglio, stanno operando

in  tal senso,  stanno arrivando  altri fondi  e cercheremo

anche  con  questi  fondi  di  migliorare  a  quanto  fosse

possibile  questo  abbattimento  delle  barriere

architettoniche  che  creano  grossi  problemi  almeno  nel

nostro Municipio. Questa era, naturalmente, una linea di

indirizzo per Via Enrico Toti che sono quelle strade che

sono importanti, sono arterie comunque importanti, ma sono
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leggermente snobbate rispetto ad altre vie, in effetti se

vi ricordate mettiamo sempre linee di indirizzo su strade o

tratti  di  strada  che  generalmente  non  sono  le  grandi

strade, ultimamente hanno rifatto Via Giulio Petrone, un

bel largo tratto e altre strade, Viale Einaudi, insomma noi

come  Municipio  2  possiamo  dire  che  il  nostro  tempo  di

Consiglieri lo utilizziamo affinché sul territorio almeno,

per  quanto  riguarda  (incomprensibile),  ma  non  solo,  per

quanto ne so io, anche per altre iniziative a tutto campo,

come Consiglieri possiamo andare a testa alta, diciamo che

visto che forse qualcuno ci ascolta, il nostro gettone è

ben  dato,  è  ben  utilizzato  non  sono  durante  l'ora  di

Commissione, okay? Grazie.

Presidente

Non  abbiamo  alcun  dubbio  sul  punto  Consigliere  Losito.

Consigliera Abbatescianni, prego.

Consigliere Abbatescianni

Dirò solo due parole, ringraziando la Commissione lavori

pubblici per il lavoro veramente che svolge con dedizione e

con  attenzione,  proprio  in  ragione  di  questo  prima  si

parlava,  appunto,  dell'abbattimento  delle  barriere

architettoniche,  il  nostro  Municipio  effettivamente  ha

delle  strade  che  sono  in  situazionisti  disastrose  e  il

manto stradale, proprio l'altro giorno camminavo e devo una
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ipovedente  e  il  manto  stradale  ridotto  in  situazioni

disastrose  può  creare  grave  pregiudizio,  diciamo,  alle

persone disabili, per cui io pregherei davvero, ma credo

che questa sia forse una richiesta da parte di tutti per la

sensibilità  che,  posso  dire,  è  riconosciuta  a  questo

Consiglio,  che  non  solo  si  pensi  a  quelle  che  sono  le

rampe, ma di incominciare a pensare anche a quelli che sono

i  tragitti  per,  appunto,  le  persone  ipovedenti,  quindi

volevo  dare  questo  input,  se  fosse  possibile,  alla

Commissione lavori pubblici per migliorare e alzare sempre

di  più  il  tiro  rispetto  al  lavoro  che  noi  svolgiamo.

Grazie. 

Presidente

Grazie,  Consigliera  Abbatescianni.  Ci  sono  altri

interventi? Nessuno?

Consigliere Salemmi

Sì, sì. 

Presidente

Consigliera Salemmi, prego.

Consigliere Abbatescianni

Eh no, c’è anche la Consigliera Ambruosi.
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Presidente

Io vi pregherei di utilizzare il sistema di prenotazione in

maniera che diventi più agevole per me rilevare le vostre

richieste  di  intervento,  se  no  diventa  complicato

individuarvi. Allora siccome la Consigliera Salemmi ha già

fatto un primo intervento, io cederei prima la parola alla

Consigliera Ambruosi per il suo primo intervento. Prego,

Consigliera Ambruosi. Consigliera Ambruosi? Temo che non ci

sia. Prego, Consigliera.

Consigliere Ambruosi

Per ringraziare (Audio del Consigliere disturbato).

Presidente

La sentiamo male, non la sentiamo proprio anzi. Consigliera

Salemmi, prego.

Consigliere Ambruosi

Mi sentite?

Direttore

La sentiamo, sì.

Presidente

Proviamoci, prego.
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Consigliere Ambruosi

Proviamoci. Niente, volevo ringraziare la I Commissione per

essere sempre molto attenti a qualsiasi richiesta e devo

dire che sono stati abbastanza attenti e celeri, per cui un

ringraziamento a tutta la Commissione e al Presidente, a

Riccardo. Grazie. Non so se mi avete sentita? A Tratti…

Presidente

Sì,  sì,  l’abbiamo  sentita  bene  stavolta.  Grazie,

Consigliera Ambruosi.

Consigliere Ambruosi

Va bene. Grazie.

Presidente

Grazie mille. Consigliera Salemmi, prego.

Consigliere Salemmi

Sì. Allora, anch'io diciamo, volevo fare un plauso non so a

chi, però riprendendo un po' il discorso e la discussione

sull’attenzione alla disabilità mi sono accorta che negli

ultimi 10 giorni hanno effettuato una serie di lavori sulla

strada, su Corso Alcide De Gasperi dove hanno sistemato il

marciapiede  con  gli  scivoli  e  devo  dire  che  sono  stata

positivamente colpita da questo tipo di intervento perché

mi sembra, diciamo, un lavoro ben fatto dopo tanti anni,
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quello  di  pensare  a  delle  strada  diciamo,  altamente

trafficate dai pedoni non solo dalle automobili e quindi

soprattutto queste strade dove sono presenti, ad esempio,

degli edifici pubblici come le istituzioni scolastiche che

è giusto che vengano attenzionate e messe a norma, per cui

propri  rifacendo  al  discorso  prima,  io  invece  volevo

veramente ringraziare tutti coloro che si sono spesi per

l'adeguamento,  diciamo,  alle  norme  stradali  per  la

realizzazione degli scivoli su Corso Alcide De Gasperi.

Presidente

Grazie,  Consigliera  Salemmi.  Altri  interventi?  Non  ne

risultano,  spero  di  non  sbagliarmi.  Direttore  possiamo

porre in votazione la proposta di deliberazione.

Direttore

C’è  qualche  astenuto?  Voti  contrari?  Nessuno.

All'unanimità. 

Presidente

Benissimo.  Sulla  linea  di  indirizzo,  quindi,  non  c'è

bisogno  di  votare  l’immediata  eseguibilità.  Passiamo  al

successivo Punto all'Ordine del Giorno, diamo atto; quindi,

che  la  proposta  di  deliberazione  è  stata  approvata

all'unanimità.
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Passiamo al successivo Punto all'Ordine del Giorno, sono

sempre “Linee di indirizzo concernenti - questa volta - il

rifacimento  del manto  stradale e  del marciapiede  di Via

Niceforo,  nel  tratto  compreso  tra  Via  Pansini  e  la  Via

Guevara”.  La  I  Commissione  Ordinaria  Permanete  su

segnalazione  pervenuta  dai  cittadini  all’esito  della

relativa  attività  istruttoria  ritiene  opportuno  proporre

linee  di indirizzo  avente ad  oggetto il  rifacimento del

manto stradale e del marciapiede di Via Niceforo nel tratto

compreso tra la Via Pansini e la Via Guevara, la competente

Commissione  ha  costatato  infatti  nel  tratto  stradale  su

indicato  le pessime  condizioni in  cui versa  una piccola

area  verde, nonché  la mancanza  di scivoli  nonostante la

presenza in zona dell’Istituto Scolastico Perotti e della

Scuola Media Zingarini, non di meno le pessime condizioni

del  manto  stradale  e  del  marciapiede  rappresentano  un

pericolo per la pubblica incolumità che è fonte di disagio

per  i  pedoni  e  per  i  cittadini  con  disabilità,  la

Commissione pertanto propone l’approvazione di tali linee

di  indirizzo  concernenti  il  rifacimento  del  tratto  di

marciapiede  su  indicata,  realizzazione  di  scivoli,

rifacimento del manto stradale, della segnaletica, nonché

dove  necessario  l’istituzione  di  istalli  per  cicli  e

motocicli,  tali  interventi  potranno  essere  finanziati

nell’ambito della manutenzione straordinaria strade con il

relativo accordo quadro. 
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Ci sono interventi? Consigliere Losito, prego.

Consigliere Losito

Grazie,  Presidente.  Naturalmente  approfittavo  per

ringraziare  la  Consigliera  Salemmi,  tutti  i  lavori  che

vengono, naturalmente, fatti nel nostro territorio vanno a

visibilità  di  tutto  il  Consiglio,  poi  c'è  il  singolo

Consigliere  che segnala  una telefonata  e devo  dare atto

anche  del  lavoro  che  il  Presidente  Smaldone  perché

talvolta, oggi si lavora insieme, come dire, ci si lavora

un po' non solo di cesello, qualcosa bisogna avere anche

qualche tono di voce e talvolta anche la semplicità nella

richiesta  di  cose  giuste,  talvolta  non  trova  immediata

soluzione  perché  noi  purtroppo  abbiamo  un  Ufficio  dei

lavori  pubblici,  talvolta,  che  non  arranca  eh,  ha

difficoltà proprio dal movimento, ma una volta che parte,

ci  si muove,  sta arrivando  un finanziamento  pubblico di

parecchi milioni di euro proprio per asfaltare le strade

dalla nostra Città e so per certo che il Sindaco di Bari

sta dando veramente un’accelerata affinché tutta la Città

di Bari possa avere almeno in buona parte, tenuto conto

della tempistica che molte volte i nostri concittadini o

noi stessi non vogliamo spostare la macchina per cui devi

fare il divieto di sosta, anche quando si pulisce la strada

le macchine rimangono lì nonostante i divieti, diciamo, con

le difficoltà che poi si hanno normalmente, di riuscire a
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soddisfare in buona parte il territorio della Città di Bari

e  nel  nostro  Municipio,  ve  l’ho  accennato  prima,  avete

visto molte strade di arteria ampie, quelle più grandi le

abbiamo realizzate noi perché le abbiamo volute noi, Via

Mitolo,  parte  di  Giovanni  XXIII  verrà  fatta  anche  la

seconda parte di Giovanni XXIII, Giulio Petroni cioè quelle

strade le abbiamo indicate noi per le radici, in alcune

parti, tra poco verrà fatta a Concilio Vaticano, c’è un

avvallamento, altro avvallamento a Martin Luther King, ci

incamminiamo,  ognuno  di  voi  cammina,  chi  lo  segnala  a

livello  di  eguale  e  personale,  chi  poi  avvisa  la

Commissione  o  un  singolo  componente  della  Commissione

lavori pubblici, chi il Presidente e il risultato è questo,

l’ho  detto  prima  “Dobbiamo  andare  a  testa  alta”  e

continueremo  a  farlo.  Via  Niceforo,  un'altra  strada,

diciamo, pseudo, non conosciuta che talvolta solo, forse,

nemmeno parchè c’è un Istituto Scolastico perché c’è quello

che vende i cornetti, però è una strada che dalle foto,

andandoci là sul posto ci siamo resi conto proprio perché

ci sono 2 Istituti Scolastici comunque affrontare, cui c’è

un manto stradale anche, è una piccola parte, cioè sembra

chissà  quanto  sia  grande  il  tratto  stradale,  però  è

veramente,  forse  meno  di  100  metri,  però  è  talmente

deturpato,  è  talmente  rovinato,  marciapiedi  divelti,

un’aiuola verde piena… cioè veramente, non sarà un grande

intervento oneroso, credo, ma sia un intervento giusto e
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opportuno  perché  là  i  ragazzi  ci  vanno  a  scuola,  si

attraversa la strada, i ragazzi che vanno a scuola possono

pure con la bicicletta, cioè bisogna che anche vicino agli

edifici di interesse pubblico il Comune, il Municipio in

questo caso perché loro non sono i nostri avversari, ma

sono  quelli  che  realizzano,  forse,  le  nostre  linee  di

indirizzo, abbiamo un’ottica diverse, le strisce pedonali

bianche e rosse vicino agli Istituti Scolastici, beh, l'ha

voluto il Municipio, allora Circoscrizione, Municipio, noi

li abbiamo voluti, stanno per essere rifatti la segnaletica

stradale  perché  purtroppo  le  nostre  desiderate  non

coincidono con l’aggiudicazione  dei lavori delle ditte, è

questo che talvolta manca, un po' la sincronia tra le cose

che ci diciamo noi, che votiamo noi, che proponiamo noi e

proprio gli Uffici, quell’accordo quadro viene fatto dopo

un po' di tempo, noi lo segnaliamo ormai da anni una certa

cosa, viene fatta dopo, è un po' la difficoltà, diciamo

anche gli Uffici e si lavora e posso dire che si lavora con

compartimenti del personale abbastanza scarno, specialmente

ai  lavori  pubblici  perché  ci  sono  tante  cose  che  si

potrebbero  anche  fare  se  ci  fosse  più  personale,

naturalmente tutto si fa con più personale. 

Questa  cosa  qua  l’ha  letta  il  Presidente,  è  stato

abbastanza chiaro, credo che sia anche abbastanza chiaro il

tipo di intervento che abbiamo fatto e sperando che anche
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questi  rientrano  a  breve  nei  lavori  da  effettuare  nel

nostro Municipio. Grazie, Presidente. 

Presidente

Grazie,  Consigliere  Losito.  Altri  interventi?  Non  mi

sembra,  non  ce  ne  sono.  Prego,  Direttore,  poniamo  in

votazione la proposta di delibera.

Direttore

Contrari? Astenuti? All’unanimità.

Presidente

All’unanimità  viene  approvata  anche  tale  proposta  di

deliberazione.

Passiamo all’ultimo Punto all’Ordine del Giorno, si tratta:

“Delle linee di indirizzo concernenti la realizzazione di

una serie di eventi, rientrati nell’ambito del cartellone

unico “È tornato il Natale – Municipio 2”. 

“I  Municipi  nell’ambito  delle  funzioni  proprie  ai  sensi

dell’art.53  del  vigente  regolamento  sul  decentramento

amministrativo nei limiti del proprio ambito territoriale

di  riferimento  e  sempre  nel  rispetto  dei  regolamenti

tenendo  conto  degli  atti  di  programmazione  comunale

deliberano in maniera di attività culturali, potendo quindi

programmare,  organizzare  e  promuovere  a  tal  scopo

manifestazioni e iniziative. La III Commissione consiliare
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ha  predisposto  delle  linee  di  indirizzo  per  la

realizzazione  nei  mesi  di  dicembre,  gennaio,  iniziative

tese  a  promuovere  la  socializzazione  e  l’aggregazione  e

l’integrazione  sociale  dei  cittadini  durante  il  periodo

natalizio  finalizzate  al  recupero  della  tradizione

natalizia barese da sempre caratterizzata da un’atmosfera

gioiosa e dall’organizzazione di attività di animazione e

culturali con accompagnamento musicale e presenza di luci.

Considerato che la Commissione ha proposto la realizzazione

delle  seguenti  attività  ed  eventi,  le  quali  nel  pieno

rispetto  della  normativa  anti-Covid  dovranno  convergere

nell’ambito di un unico cartellone denominato: “È tornato

il Natale – Municipio 2”. Posizionamento di un albero di

Natale  nel  Municipio  2  dall’8  dicembre  al  6  gennaio  su

Viale  della  Repubblica  presso  la  spazio  adiacente  al

Giardino Morvillo con un evento inaugurale da svolgersi il

giorno 8 dicembre che consista nell’attività di animazione

teatrale  e  musicale  per  bambini  e  famiglie  oltre  che

nell’accezione  dell’albero,  allestimenti,  addobbi,

istallazioni luminosa a tema natalizio da posizionare per

almeno  1  mese  nei  luoghi  nevralgici  del  Municipio,  per

esempio  le  strade  principali  del  commercio,  mercati,

piazze,  eccetera,  comprensivi  di  proiezioni  di  immagini

natalizie su palazzi e muri del Municipio e ove possibile

musica  in filo  di fusione.  Attività di  animazione delle

strade  del  commercio  e  delle  piazze  del  Municipio  2
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consistenti in almeno 1 grande evento in luoghi pubblici

denominato: “Notte bianca al Municipio 2”, a tal proposito

si precisa che i luoghi e le date degli eventi saranno

concordati  con  il  Presidente  del  Municipio  e  con  la

competente Commissione cultura. Nel dettaglio l’evento “La

notte bianca al Municipio 2” dovrà comprendere eventi di

intrattenimento  per  anziani,  bambini  e  famiglie  e  in

particolare almeno 2 street band con artisti con provata

esperienza musicale che non abbiano un età inferiore ai 16

anni  accompagnati  da  artisti  di  strada,  giocolieri  e

personaggi  di  Walt  Disney,  artisti  che  dovranno  essere

chiaramente  visibili  e  (incomprensibile)  dalla

cittadinanza, con la loro musica animeranno due pomeriggi e

serate  portando  la  musica  dal  vivo  lungo  le  strade

commerciali  del  Municipio  2,  in  particolare  tali  bande

musicali  dovranno  esibirsi  possibilmente  nei  weekend

transitando almeno una volta nel mercato settimanale del

giovedì su Piazzale Lorusso e una volta mercato settimanale

del sabato su Viale Gandhi. Comunque, nella giornata del 23

dicembre transitando anche dal mercato giornaliero di Santa

Scolastica  almeno  lungo  le  seguenti  strade  commerciali,

Piazzetta dei Papi, Papa Pio XII, Viale Concilio Vaticano

II, Viale Giovanni XXIII, Via Paolo Mello, Viale Salandra,

Viale Ennio, Via Sturzo, Via Jacini, Via Pavoncelli, Viale

della Repubblica, Via Unità d’Italia, Via Giulio Petrone,

Via Pasubio, Corso Benedetto Croce. Almeno due attività di
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animazione rivolte ai bambini, lo spettacolo teatrale di

burattini, magia, lettura di fiabe, laboratori creativi a

tema  natalizio  eccetera  ma  anche  contestualmente  al

passaggio  delle  street  band.  Gli  spettacoli  potranno

tenersi presso luoghi pubblici o aperti al pubblico sito

nel territorio del Municipio 2. Prevediamo anche almeno due

concerti con cori Gospel di nota riconoscibilità eseguiti

dal vivo al fine di proporre un repertorio musicale ricco e

bene assortito partendo dai grandi classici spirito agli

afroamericani per arrivare ai tradizionali brani di Natale.

I concerti dovranno essere realizzati preferibilmente per

le  autorizzazioni  a  carico  degli  organizzatori  (audio

disturbato del Presidente) luoghi di culto, Piazze o parti

del territorio del Municipio 2 o luoghi aperti al pubblico

del  Municipio  2,  ovviamente  chi  si  aggiudicherà  lo

svolgimento  di  grandi  manifestazioni  si  dovrà  occupare

anche  della  pubblicizzazione  del  cartellone  unico  dei

singoli eventi a mezzo Web e Social Network. Il Municipio

valuterà i progetti e le proposte da parte di coloro che

fossero interessati a realizzare quanto sopra. Coloro che

volessero partecipare all’organizzazione degli eventi sopra

descritti potranno anche riunirsi in Associazioni, comitati

e  raggruppamenti  temporanei  e  dovranno  presentare  una

manifestazione  di  interesse  (audio  disturbato  del

Presidente)  il  nome  dello  spettacolo,  l’evento,  le

luminarie  dello  spettacolo  che  intendono  realizzare
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facendosi  espressamente  carico  di  tutti  gli  adempimenti

eventualmente necessari per i protocolli anti-Covid vigenti

al momento di espletamento dell’evento. L’istruttoria delle

domande è presentata nella documentazione a corredo sarà

gestita  interamente dagli  Uffici del  Municipio 2  a cura

della  Direzione  dello  stesso.  Le  manifestazioni  potranno

avere  inizio  dal  giorno  6  dicembre  fino  al  giorno  6

gennaio,  tale  termine  ovviamente  non  sarà  applicato  per

luminarie e per l’albero tenendo conto della necessità di

dover garantire l’organizzazione in sicurezza del montaggio

e dello smontaggio di vecchi manufatti. L’espletamento di

tutti gli eventi sarà sempre approvato appurato con riserva

delle eventuali prescrizioni e diritti di natura sanitaria

che dovessero essere emanati sino alla data di svolgimento,

gli eventi saranno gratuiti per i cittadini e in presenza

aspettando  all’aggiudicatario  o  agli  aggiudicatari  la

predisposizione delle più adeguate misure di sicurezza nel

pieno  rispetto  dei  protocolli  igienico-sanitari  vigenti.

Tali linee di indirizzo sono state approvate a maggioranza

dei voti dalla Commissione municipale n. 3 del Municipio 2.

Quindi, ovviamente sperando di avere le risorse economiche

per  potere  organizzare  tutte  queste  manifestazioni,  io

chiedo  se  ci  sono  interventi  sul  Punto.  Consigliera

Abbatescianni. Prego.

Consigliere Abbatescianni
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Alessandra  Abbatescianni,  Decaro  Sindaco.  Buonasera  a

tutti.  Allora  la  Commissione  quest'anno,  come  dire,  ha

cercato  di  lavorare  con  l’ambizione,  innanzitutto

soddisfare quelle che potessero essere le esigenze della

comunità diciamo così ma anche quelle che potessero essere

le richieste dei commercianti perché noi sappiamo quello

che  ci  siamo  detti  in  Commissione  nel  momento  in  cui

abbiamo  fatto  determinate  valutazioni  e  che  l’attrattiva

all'interno del nostro Municipio porta anche gente e quindi

automaticamente anche lustro a quelle che sono le attività

commerciali.  Abbiamo  cercato  di,  come  dire,  rendere  più

pieno rispetto all'inizio questo cartellone auspicando che

non ci siano, non ci saranno problemi riguardanti il Covid,

abbiamo  pensato un  po' a  diciamo delle  manifestazioni a

tutto  tondo  che  potessero  richiamare  sia  la  musica  che

l'evento  teatrale  ma  anche  quelli  che  sono  gli  addobbi

ovvero la tradizione. Auspichiamo e cerchiamo di auspicare

insomma  nell'idea  di  quello  che  abbiamo  scritto  che  la

comunità non debba trasferirsi sempre in centro per vedere

il Natale, l'evento natalizio ma che possa sentirlo anche

all'interno  del  proprio  Municipio  quindi  all'interno

proprio di casa sua quindi questo è stato lo spirito con

cui noi a grande fatica devo dire abbiamo messo giù questi

linee perché non abbiamo avuto diciamo poche difficoltà,

non è stato facile il dopo questi due diciamo questo anno,

questi due anni in cui non abbiamo fatto nulla ritrovarci a
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scrivere  a  capire  quello  che  potessimo  e  non  potessimo

fare.  Ovviamente ci  auguriamo di  avere anche  le risorse

economiche  che consentano  a chi  decide di  partecipare a

questo bando di poter fare tutto quindi, diciamo, la nostra

è stata un'idea sicuramente in grande ma diciamo vedendo,

volendo vedere in avanti e quindi sperando che si possa

verificare  tutto  questo  per  dire  il  ritorno  del  Natale

finalmente  ecco,  quindi  io  volevo  dire  questo  e  volevo

ringraziare  come  al  solito  la  Commissione  che  presiedo

perché davvero più passa il tempo e più stiamo riuscendo a

fare un lavoro di squadra dove ciascuno di noi riesce ad

apportare  il  suo  nelle  proprie  competenze  e  quindi

ringrazio davvero tutti voi. Grazie.

Presidente 

Grazie,  grazie  Consigliera  Abbatescianni.  Vedo  la  mano

alzata del Consigliere Moncada.

Consigliere Moncada 

Buonasera a tutto il Consiglio e io volevo, Sud al Centro

Moncada, appunto rendere noto a tutto il Consiglio che si

appresta a votare queste linee di indirizzo che giustamente

come  diceva  la  Presidente  Abbatescianni  c'è  stata  una

grande dialettica in Commissione proprio perché si voleva

cercare di fare qualcosa di innovativo, qualcosa di nuovo e

significativo  ma  nel  mentre  si  voleva  anche  mantenere

Covel Group S.r.l. - Potenza  Pagina 46



Municipio 2 Poggiofranco-Picone- Carrassi- San Pasquale- Mungivacca         seduta consiliare 28 
settembre 2021

quello che, diciamo, assume la tradizione del Natale nel

nostro  Municipio.  Sicuramente  le  idee  come,  appunto,  la

discussione  di  musica  oppure  appunto  spettacoli  visivi

sugli  edifici,  oppure  anche  l'aver  compreso  strade  del

commercio che in passato erano diciamo lasciate un po' in

disparte, come Viale Salandra e Viale Ennio quindi il voler

però,  quindi  trovare  delle  soluzioni  innovative  che

potessero fare colpo sull'immaginario collettivo e venire

incontro anche alle esigenze dei commercianti è stata una

linea guida che ci ha portato avanti e ci ha portato anche

ad ascoltare diciamo delle Associazioni di commercianti e

fare  nostre  delle  loro  iniziative,  spot  tipo  ”Le  notti

bianche del commercio” abbiamo deciso di istituzionalizzare

e quindi di promuovere l'attività del Natale diciamo anche

in riferimento sia alla cultura che al commercio, quindi

alla fine il lavoro è stato impegnativo e ci siamo trovati

e l'abbiamo abbiamo approvato e quindi siamo d'accordo a

livello unanime tranne forse sull’Opposizione a portarla in

Consiglio e le proponiamo la vostra votazioni.

Presidente 

Grazie, Consigliere Moncada. Consigliera Ambruosi. 

Consigliere Ambruosi

Forse c’era il Consigliere Colapietro prima. 
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Presidente

Siccome  non  ha  alzato  la  mano  diciamo  utilizzando  il

sistema informatico.

Consigliere Colapietro

Sono arcaico.

Presidente

Io ho visto prima la mano della Consigliera Ambruosi e poi

ho preso atto della sua richiesta verbale, però anche per

cavalleria. Prego, Consigliera Ambruosi. 

Consigliere Ambruosi

Va bene. Va bene, va bene. Virginia Ambruosi Fratelli di

Italia. 

Allora io sono contenta ogni volta che si parla del Natale

perché è un momento magico, è un momento bellissimo portare

il Natale per le strade è fantastico, è tutto molto bello

duplico  la  raccomandazione  pensiamo  a  guardare  tutti  i

quartieri  del  Municipio  2,  faccio  presente  che  l'anno

scorso  Mungivacca  è  stato  molto  trascurato  per  cui  la

raccomandazione  è  monitorare  coloro  che  poi  potranno

vincere la gara e quant'altro di fare un qualcosa equo su

tutto  il  Municipio,  su  tutto  il  quartiere  non  guardare

soltanto i quartieri più popolosi perché non vorrei che poi

man mano che ci allontaniamo l'alberello diventa un po' più
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piccolo,  io  ne  sono  felice  perché  io  quando  ho  visto

l’albarello dall'anno scorso di Mungivacca mi sentivo alla

sua altezza, però tutti voi mi conoscete che non ho una

grandissima  altezza e  per cui  anche l’albarello  non era

molto grande, però io penso che quest'anno si è anche molto

più  attenti  a  questo  e  poi  una  raccomandazione,

un’attenzione  l'anno  scorso  è  successa  una  cosa  molto

sgradevole che erano queste locandine dove portava il nome

solo  di  alcuni  Consiglieri  faccio  presente  a  tutto  il

Consiglio che se il Natale vi viene portato nelle strade

del  Municipio  è  perché  il  Consiglio  del  Municipio  che

approva, è il Consiglio per cui 21 Consiglieri dicono sì e

21 Consiglieri siccome devono essere ringraziati tutti e 21

oppure  non  facciamo  ringraziare  nessuno  per  cui  mi

raccomando occhio a queste locandine che mi verrà detto non

sono stata io, è stato quello che le ha fatte okay però mi

raccomando  a  darne  una  (audio  del  Consigliere  Ambruosi

disturbato)  perché  io  non  vorrei  che  poi  il  Natale

diventasse uno degli strumenti per una propria propaganda e

questo non va bene, per cui se vogliamo mettere i nomi lo

diciamo a chi vuole ringraziare, deve ringraziare tutto il

Consiglio e non solo alcune persone del Consiglio perché il

Natale si realizza perché il Consiglio lo vuole, per cui il

titolo che è stato detto “Ritorno al Natale” penso speriamo

sia  solo  un  ritorno  al  Natale  e  non  un  ritorno  a

determinati modi, a determinate forme pubblicitarie. Tutto
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qui però mi raccomando a far sì che il Natale sia uguale in

tutti quartieri del Municipio 2. Grazie.

Presidente 

Grazie, Consigliera Ambruosi. Ovviamente non è una forma di

propaganda  politica,  cercare  di  promuovere  delle

manifestazioni  nel periodo  natalizio è  una cosa  che noi

facciamo  da  sempre,  che  fanno  tutte  le  istituzioni

pubbliche e credo che sia anche giusto e trovi anche il

consenso, il favore diciamo di tutti i cittadini. Se poi

qualcuno  richiede  di  ringraziare  la  Consigliera  Ambruosi

piuttosto che il Presidente Smaldone o qualcun altro, penso

che  sia  problema  suo  ma  non  è  colpa  certo  né  dei

Consiglieri né di nessuno di noi se dovesse avvenire un

comportamento  del  genere,  è  chiaro  che  queste  linee  di

indirizzo  vengono  sottoposte  all'intero  Consiglio,  io  mi

auguro  che  vengano  anche  approvate  dall'intero  Consiglio

all'unanimità, voi sapete che io sono sempre del parere che

dobbiamo  cercare  di  collaborare  indipendentemente

dall'appartenenza  a  gruppi  politici  per  promuovere  il

nostro territorio e cercare di far bene per il territorio.

Poi  tutto  il  resto  rimane  sulla  carta.  Consigliere

Colapietro.

Consigliere Colapietro
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Grazie, Presidente. Buonasera a tutti, il mio intervento in

parte si aggancia a quello che mi ha preceduto e credo che

poi il senso di quello che ha detto la Consigliera Ambruosi

era molto chiaro cioè queste locandine o non si fanno o se

si fanno metteremo tutti e 21 perché noi accogliamo oggi il

suo invito a collaborare, voteremo anche noi a favore della

delibera  proprio  nello  spirito  di  quello  che  ha  appena

enunciato lei però l’importante che poi o non ci sia un

ringraziamento  e  si  ringrazi  tutti  e  soprattutto  che  i

soldi per queste locandine non siano i soldi che noi stessi

diamo  ai  commercianti  di  contributo  insomma,  vigiliamo

anche su questo perché mi auguro di vedere magari più  che

le locandine di ringraziamento delle locandine che vadano a

pubblicizzare quello che facciamo perché lei sa bene che

possiamo fare 20 eventi ma se questi 20 eventi non vengono

poi diffusi tra i cittadini, se molto spesso noi per primi

non ne siamo a conoscenza e quindi non possiamo noi per

primi  avvisare  poi  un  po’  le  persone  che  conosciamo

equivale  a  non  farli  proprio  questi  eventi  ed  è  brutto

perché  è  desolante  sia  per  gli  artisti  che  magari  si

esibiscono che non trovano un pubblico e sia è un motivo di

rammarico per noi stessi che vediamo sprecare alcune volte

i  soldi  di  tutti  quanti  per  qualcosa  che  poteva  essere

molto carino da vedere ma che non è stato pubblicizzato in

modo  adeguato  quindi  una  ulteriore  raccomandazione  è

questa,  quella  di  fare  attenzione  alla  pubblicità  che
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spesso viene anche trascurata che non è solo quella via

social che però mai più immediata e meno per certi versi

anche meno costosa ma anche di utilizzare qualsiasi forma,

insomma, che sia utile a far conoscere che il Municipio

esiste che il Municipio da un contributo e il Municipio si

impegna  per  supportare  il  commercio  ma  anche  tutti  i

residenti  e  in  tutte  le  varie  zone  del  territorio

ovviamente in proporzione anche al numero di abitanti per

quartiere perché è ovvio che dove ci sta più gente magari

si  vanno  concentrare  più  attività  dove  ci  stanno  dieci

residenti,  si  farà  qualcosa  in  meno  insomma  ma  si  farà

sempre qualcosa. Questo è tutto. Grazie. 

Presidente

Grazie,  Consigliere  Colapietro.  Io  le  dico  a  titolo

personale,  io  sono  proprio  contrario  ai  ringraziamenti

perché qui non c’è da ringraziare nulla, nel senso che noi

facciamo soltanto il nostro dovere non facciamo favori a

nessuno e cerchiamo di impegnarci al massimo per fare del

bene  al  territorio  quindi  non  c’è  da  dire  grazie,  c’è

soltanto  da  prendere  atto  se  qualcosa  riesca  meglio  o

peggio a seconda poi insomma di come si riesca a realizzare

l’evento in questo caso o insomma più eventi nel periodo

natalizio,  cercheremo  come  sempre  cerchiamo  di  fare

quest'anno più degli altri anni di dare il massimo risalto

a ogni singola iniziativa in maniera da cercare di renderla
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il più seguita possibile insomma. Consigliera Abbatescianni

lei ha già fatto un primo intervento, Consigliere Lisco.

Non la sentiamo Consigliere Lisco.

Consigliere Lisco

Buon pomeriggio a tutti, adesso spero mi sentiate. Grazie,

Presidente. Lisco, Bari Bene Comune. 

Tranquillizzo  Alessandra  Abbatescianni  sulla  sua  altezza

perché noi la conosciamo come una donna dall’altezza morale

alta e quindi degna di una quercia no, perché lei invece

temeva  l'alberello  natalizio  in  periferia.  Spero  che  il

titolo  subisca  dei  piccoli  cambiamenti,  io  metterei

“Festeggiamenti  natalizi”  più  che  “Ritorno  al  Natale”

perché il Natale quello, comunque, arriva è il ritorno a

festeggiarlo, i festeggiamenti natalizi e questo potrebbe

essere un'idea nella speranza che i fondi siano cospicui e

che quindi si possano attuare tutte le iniziative elencate.

E  proprio  sulle  iniziative  elencate,  io  insomma

condividerei con voi un piccolo pensiero e cioè dobbiamo

sperare che ogni attività proposta sia di qualità. Quindi

piuttosto che lavorare sul numero delle iniziative, sulla

cascata di iniziative io penserei piuttosto ad una cascata

di  qualità  di  iniziative  anche  sacrificandone  qualcuno,

però  quelle  che  andremo  a  svolgere  per  le  strade  della

Città siano di qualità perché siamo stanchi un po' tutti

quanti negli anni ovviamente non alludo al Municipio 2, io
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alludo a tutti coloro che si adoperano per fare qualcosa,

per  festeggiare  le  giornate  natalizie  siamo  stanchi  di

vedere  performance  di  livello  dilettantistico,  quasi

sconfortante e che non andrebbe rappresentato o comunque

non  andrebbe  pagato  quindi  ammenoché  uno  non  lo  faccia

volontariamente soprattutto quelle bravissime persone che

investono  su  se  stessi  facendo  l'attività  artistica  a

cappello  e  quindi  se  lo  spettatore  gradisce  risponde,

altrimenti si gira e va via quindi pregherei la Commissione

attenta già a queste cose quindi vado a ribadire qualcosa

che già esiste di preferire la qualità alle quantità delle

iniziative. Grazie.

Presidente 

Grazie,  Consigliere  Lisco.  C’era  il  Consigliere  Rella,

prego.

Consigliere Rella 

Sì, grazie. Giuseppe Rella Partito Democratico. 

Allora  ovviamente  piccola  premessa  nessuno  della  parte

politica  chiede  agli  aggiudicatari  di  preparare  delle

locandine con dei ringraziamenti se questo è stato fatto in

uno  episodio  ovviamente  si  tratta  di  un  errore  e  non

accadrà di certo più. In secondo luogo però quello che mi

preme sottolineare è chiedere al Direttore e al Presidente

di  fare  subito  l'avviso  pubblico  o  quella  che  sarà  la
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procedura di aggiudicazione in mondo da avere finalmente

del tempo per concordare con gli aggiudicatari le attività

e quindi avere magari un mese di tempo per sapere chi sono

gli  aggiudicatari  e  organizzare  le  attività  perché

purtroppo  ci ritroviamo  spesso a  fare delle  delibere di

Consiglio in tempo come sta avvenendo adesso, siamo al 28

settembre e quindi insomma tra le tante cose che ci sono da

fare  in  Municipio  sicuramente,  io  chiederei  di  dare

priorità a questa in modo da avere poi almeno un mese di

tempo per organizzarci e fare per bene le cose perché poi

oltre alla buona volontà di noi Politici, del Direttore e

alla  qualità  del  soggetto  aggiudicatario  serve  anche  il

tempo per le autorizzazioni, per i permessi per contattare

eventuali ospiti soggetti e così via quindi questa è la mia

premura e ovviamente cerchiamo di privilegiare la qualità

io  ricordo  qualche  anno  fa  dei  concerti  Gospel  davvero

molto  partecipati  nel  nostro  Municipio  che  sono  stati

approvati  nella  scorsa  consiliatura  dove  c'erano  un

centinaio di persone ad ascoltare erano dei concerti Gospel

di grande qualità quindi puntiamo certamente alla qualità e

cerchiamo di rendere sperando ovviamente che il Covid ci

permetta  di  svolgere  quello  che  ci  piacerebbe  sia

l’animazione natalizia, l’illuminazione delle strade e così

via tutto quello che renda il Natale, il nostro Municipio

una  cornice  bella  per  il  Natale  dei  nostri  cittadini.

Grazie.

Covel Group S.r.l. - Potenza  Pagina 55



Municipio 2 Poggiofranco-Picone- Carrassi- San Pasquale- Mungivacca         seduta consiliare 28 
settembre 2021

Presidente  

Grazie,  grazie  Consigliere  Rella.  C’era  la  Consigliera

Abbatescianni per il secondo intervento. Prego.

Consigliere Abbatescianni 

Scusate, mi vedo costretta Alessandra Abbatescianni sempre

Decaro  Sindaco. Mi  vedo costretta  a fare  questo secondo

intervento giuro non avrei parlato e mi ero ripromessa di

parlare poco oggi, però mi vedo costretta per due ragioni

di motivo uno perché apprezzo e ringrazio il Consigliere

Lisco  che  evidentemente  avrà  errato  nell'albero  ma  ho

compreso però…

Consigliere Lisco

Era per dire scusami Alessandra.

Consigliere Abbatescianni

Sì. Ma, mi piace comunque e credo che questo debba essere

lo  spirito  di  un  Consiglio  in  coerenza  con  quello  che

poc'anzi lei Presidente ha detto ovvero la collaborazione

del Consiglio e quindi io accetto volentieri quello che è

l'invito che viene fatto non con spirito di critica ma lo

spirito di “Aiuto” alla Commissione nell'idea di crescere e

nell'idea che la crescita sia comune e mi dispiace che si

sia tornati sull’antipaticissimo problema delle locandine
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che voglio dire ha visto coinvolte non solo me ma anche il

Presidente e non sicuramente per volontà nostra ma come il

Presidente  diceva,  se  qualcuno  ha  voluto  fare  dei

ringraziamenti  certo  nessuno  glielo  ha  chiesto  ma  detto

questo sinceramente sono una persona che va avanti e quindi

non torna indietro, ma ci tenevo a dire questa cosa che

sulla  scorta  anche  di  quello  che  noi  abbiamo  fatto  per

l'estate  e per  il Festival  delle Culture  dove credetemi

come in Commissione siamo stati veramente molto “Dietro”

all’aggiudicatario  per  cercare  di  fare  le  cose  come  si

deve,  accolgo  vivamente  quello  che  è  stato  detto  dal

Consigliere  Lisco  e  nell’idea  della  co-partecipazione

cercheremo di fare sì che gli eventi siano di qualità e non

di quantità. Rispetto all'albero Consigliera Ambruosi, lo

scorso anno fu messo un albero principale evidentemente non

aveva letto bene il bando, fu messo un albero principale di

un'altezza di 7 metri dinnanzi al Viale della Repubblica e

tutti gli alberi invece più piccoli di ugual misura messi

nelle altre piazze e tra cui al centro di Piazzetta dei

Papi e Piazzetta Cirillo dove vorrei ricordare l'albero fu

bistrattato e poi erano tutti di una stessa altezza, non

abbiamo fatto due pesi e due misure e fu fatto anche tutto

molto in ritardo se ricordate bene per via di problemi del

Covid che questi alberi non riuscivano ad arrivare a Bari

quindi  noi  come  Commissione  cerchiamo  sempre  di  toccare

tutti  i  quartieri  del  Municipio,  lungi  da  noi  fare  un
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evento in un luogo a discapito di un altro è poi ovvio che

come  voi  sapete  l'Amministrazione  fa  un  bando

l'aggiudicatario  decide,  non  possiamo  noi  possiamo

monitorare questo possiamo fare proprio a livello di Legge.

Quindi ci tenevo a dire, grazie per i suggerimenti datici

faremo  sicuramente  attenzione  e  si  farà  sicuramente

attenzione  anche  alla  pubblicità  perché  giustamente  il

Consigliere  Colapietro  dice  bene  quando  se  l'evento  non

viene  pubblicizzato  la  comunità  non  viene  a  saperlo  e

quindi anche a discapito di tutto un lavoro che è stato

fatto quindi faremo attenzione a 360° di questo il nostro

Direttore  sicuramente  sarà  molto  attento  come  sempre

quindici speriamo di poter fare innanzitutto tutto quello o

gran  parte delle  cose perché  questo significherà  che il

Covid sta andando via quindi io guardo con positività tutto

e con buon auspicio. Grazie.

Presidente 

Grazie,  Consigliera  Abbatescianni.  Ci  sono  altri

interventi? 

Consigliere Fiorentini

No, mi scusi Direttore chiedo di uscire.

Presidente

Arrivederci Consigliera, buona serata.
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Consigliere Fiorentini

Arrivederci.

Presidente

Ci sono latri interventi? Non mi pare.

Allora Direttore possiamo procedere a porre in votazione la

proposta di deliberazione.

Direttore 

Chi si astiene? Contrari? All'unanimità, Presidente.

Presidente

Benissimo, anche in questo caso sono linee di indirizzo,

quindi, non c’è da votare l’immediata eseguibilità.

Direttore

Procederemo  con celerità  e quest’anno  abbiamo un  po’ di

tempo per poterlo fare.

Presidente

Certo, siamo stati più rapidi stiamo imparando.  

Non  ci  sono  altri  Punti  all'Ordine  del  Giorno  io  vi

ringrazio  e  vi  auguro  una  buona  serata,  alle  ore  17:00

possiamo chiudere. 
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Consigliere Santeramo

Direttore,  una  cortesia  scusate  la  giustifica  se  è

possibile non l’ho chiesta prima.

Direttore

Sì. Santeramo.

Consigliere Santeramo

Grazie. 

Consigliere Putignano

Anche per me Direttore grazie, anche per me.

Direttore

L’avevo segnata comunque già. 

Consigliere Putignano

Grazie.

Direttore

Salve, Arrivederci.

Presidente

Buona serata a tutti, arrivederci.
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Alle  ore  17:00  viene  dichiarata  chiusa  la  seduta  di

Consiglio municipale del giorno 28 settembre 2021. 
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4. Approvazione verbale seduta di Consiglio del 28 

settembre 2021. 

 

Presidente  

Passiamo al quarto punto all’ordine del giorno, si tratta 

dell’approvazione del verbale della seduta del Consiglio, del 

28 settembre 2021.  

 

Direttore  

Presidente, ce l’ha lei i fascicoli, lì può leggere gli 

assenti.  

 

Presidente  

Dal frontespizio risulta assente solo il consigliere 

Schirone, che se non sbaglio è assente anche in data odierna. 

Quindi se non ci sono interventi di nessun tipo, prego, 

Direttore, possiamo procedere con la votazione.  

 

Direttore  

Contrari? Astenuti? All’unanimità.  

 

Presidente  

All’unanimità dei presenti, viene approvato anche il quarto 

punto all’ordine del giorno.   

  



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Giovanni Lucio Smaldone 

 IL DIRIGENTE 

F.to Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

10/05/2022 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 10/05/2022 

 Il Segretario verbalizzante 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 10/05/2022 al 24/05/2022. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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